

ЯКОВ САМОЙЛОВИЧ ДРАБКИН

Научное сообщество России и Германии понесло тяжелую утрату: 10 октября 2015 г. в Москве ушел из жизни выдающийся историк-германист, ветеран Великой Отечественной войны, Заслуженный деятель науки РФ, научный руководитель Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, член Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, доктор исторических наук, профессор Яков Самойлович Драбкин.

В нашей стране нет ни одного историка-германиста, который не общался бы с крупнейшим отечественным ученым Яковом Самойловичем Драбкиным и не получал бы от него ценные советы и добрые пожелания. В его жизни воедино связаны прошлое и настоящее России и Германии, судьбы нескольких поколений историков.

Яков Самойлович родился 25 апреля (8 мая по новому стилю) 1918 г. в Киеве. Немецким языком владел с детства: это сослужило ему великую службу и в годы последующей учебы, и на войне, и в определении профиля исследовательской работы.

В 1936 г. Я.С. Драбкин поступил на исторический факультет Московского государственного университета. Ко времени учебы на истфаке относится первая публикация будущего исследователя: статья о событиях в Бюргенштадте в период Великой крестьянской войны 1525 г. в Германии. Но научный интерес его лежал в сфере новейшей германской истории. Проблематика была избрана: Ноябрьская революция в Германии.

С началом Великой Отечественной войны знающий немецкий язык выпускник истфака МГУ, к тому же в 1939–1940 гг. участвовавший в качестве лыжника-добровольца в советско-финляндской войне, был направлен на Северо-Западный фронт. Я.С. Драбкин был назначен политработником отдела, ведавшего “разложением войск противника”, а затем секретарем редакции газеты “Зольдатенфрайнд” (“Друг солдата”), предназначеннной для военнослужащих вермахта. Сослуживцем Я.С. Драбкина и его верным другом стал знаменитый впоследствии германист Л.З. Копелев.

День Победы майор Я.С. Драбкин встретил севернее Берлина в составе 49-й армии 2-го

Белорусского (бывшего Северо-Западного) фронта. После войны Я.С. Драбкин в качестве офицера Советской военной администрации в Германии (СВАГ) служил в Дрездене и Магдебурге. Помимо выполнения прямых служебных обязанностей старшего инструктора политотдела 3-й Ударной армии, он стал самым популярным советским лектором в провинции Саксония-Ангальт. Начальник Управления информации СВАГ генерал С.И. Тюльпанов называл Я.С. Драбкина в числе “самых квалифицированных сотрудников СВАГ”.

В 1947 г. Я.С. Драбкин был переведен в Берлин, в аппарат заместителя Главноначальствующего СВАГ по политической части. Круг его деятельности стал принципиально иным: это были контакты с ведущими политиками, деятелями культуры Восточной Германии.

Весной 1949 г. подполковник Я.С. Драбкин стал преподавателем военной академии в Калинине (Твери) и начал работу над кандидатской диссертацией о становлении Веймарской республики. Работа была защищена на истфаке МГУ в 1953 г.

Яков Самойлович был старейшим сотрудником редакции журнала “Новая и новейшая история”: в 1957–1963 гг. он возглавлял отдел стран Западной Европы. Его вклад в становление и развитие журнала трудно переоценить. Годы работы в “Новой и новейшей истории” Я.С. Драбкин считал важными и плодотворными прежде всего потому, что при его участии были организованы творческие дискуссии по важнейшим аспектам истории зарубежных стран. С этим был прямо связан выход популярной работы Я.С. Драбкина, написанной в соавторстве с Л.И. Гинцбергом, по проблематике германского Сопротивления “Немецкие антифашисты в борьбе против гитлеровской диктатуры” (М., 1960).

В 1956–1958 гг. Яков Самойлович был инициатором научной дискуссии о характере Ноябрьской революции, развернувшейся на страницах журнала “Вопросы истории”, а затем и других советских и зарубежных изданий. Им был предложен новый подход к самому понятию “характер революции”, а также сделан вывод о Ноябрьской революции как буржуазно-демократической. Этот тезис, вызвавший поначалу серьезные возражения,

стал, с некоторыми дополнениями, общепринятым в марксистской историографии 1960–1970-х годов.

В 1958 г. вышла в свет монография Я.С. Драбкина “Революция 1918–1919 гг. в Германии” – первый в отечественной литературе обобщающий труд об этом событии. Монография получила высокую оценку специалистов.

В 1967 г. в Москве была издана книга Я.С. Драбкина “Ноябрьская революция в Германии”. Появившуюся возможность научных командировок в ГДР Я.С. Драбкин использовал для интенсивной работы в архивохранилищах Берлина, Потсдама, Мерзебурга. Им были впервые введены в исследовательский оборот личные фонды Р. Люксембург, К. Либкнехта, Ю. Мархлевского, Л. Иогихеса. В 1967 г. в Берлине вышло немецкое издание книги Я.С. Драбкина о Ноябрьской революции.

Новой яркой страницей в биографии ученого стало его активное участие в работе созданного в 1964 г. в рамках Института истории АН СССР сектора методологии истории. В октябре 1966 г. на заседании сектора Я.С. Драбкин выступил с докладом “Нерешенные вопросы изучения социальных революций” (Историческая наука и некоторые вопросы современности. Статьи и обсуждения. М., 1969), затронувшем болевые точки советской историографии и вызвавшем оживленное обсуждение. Докладчик – вопреки поднимавшейся волне ресталинизации – призвал слушателей “серьезно задуматься над необходимостью модификации наших представлений о возможных путях развития социальной революции в современной обстановке”.

Независимая научная позиция автора и его товарищей по сектору была дополнена их активным протестом против грубого вмешательства малокомпетентных “партийных инстанций” в процесс научного творчества. Этого оказалось достаточно, чтобы ошельмовать работу сектора методологии истории, а о публикациях Драбкина заявить, что они “ничего общего не имеют с марксистско-ленинским учением о социальной революции”. Разумеется, после такого разноса сектор методологии истории был ликвидирован. Было сделано все, чтобы не допустить участия Драбкина в Международном конгрессе исторических наук, проходившем летом 1970 г. в Москве. На несколько лет он стал невыездным, и на многочисленные приглашения историков ГДР ему приходилось отвечать маловразумительными отказами.

Но отлучения от науки не произошло. В 1978 г. была выпущена в свет монография “Становление Веймарской республики в Гер-

мании”, переведенная вскоре на немецкий язык и опубликованная и в ГДР, и в ФРГ. По убеждению автора, Веймарская конституция “не внесла сколько-нибудь заметных изменений в отношения собственности, существовавшие в Германии до Ноябрьской революции”. Автор новаторских работ о Ноябрьской революции приступил к углубленному изучению историографии. Результаты многолетних изысканий Якова Самойловича в этой сфере нашли воплощение в монографическом исследовании “Проблемы и легенды в историографии германской революции” (М., 1990). В течение последующих десятилетий исследователя все больше привлекало человеческое измерение революции. В его творчестве появляется новый жанр – документально-публицистические портреты деятелей германской революции. Многочисленные отклики вызвала его книга “Четверо стойких” (М., 1985) – о судьбах Р. Люксембург, К. Либкнехта, Ф. Меринга, К. Цеткин.

Я.С. Драбкин явился составителем и редактором тома избранных произведений Р. Люксембург (М., 1991). По инициативе Якова Самойловича в Москве в 2004 г. была проведена международная конференция, посвященная памяти Р. Люксембург. Историк неоднократно выступал с докладами на конгрессах Международного общества Р. Люксембург.

Значительным научным достижением стал вышедший при руководящем участии Я.С. Драбкина фундаментальный сборник архивных документов “Коминтерн и идея мировой революции” (М., 1998). Идя от эмпирического изучения исторического прошлого к его системному анализу, Яков Самойлович не мог пройти мимо попыток универсального объяснения сложнейших феноменов современной истории при помощи понятия “тоталитаризм”. Содержится ли рациональное ядро в предельно идеологизированной и политизированной модели тоталитаризма, ставшей модной в годы “холодной войны”? В этом вопросе содержится одно из обоснований деятельности научного семинара “Демократия и тоталитаризм”, плодотворно работавшего под руководством Я.С. Драбкина в ИВИ РАН в 1990-е годы. Результаты дискуссий нашли свое продолжение в подготовке и публикации коллективного труда “Тоталитаризм в Европе XX века” (М., 1996). В мае 1998 г. Яков Самойлович выступил с докладом на российско-германской конференции, посвященной проблематике преодоления тоталитаризма.

С начала 1990 г. у историков-германистов возникло новое поприще научной деятельности: созданный под руководством Я.С. Драбкина Центр германских исторических исследо-

ваний ИВИ РАН. В докладе на учредительном заседании центра Яков Самойлович подчеркнул, что главным полем научного поиска должны стать “русско-германские и советско-германские отношения в широком смысле”.

Значимым событием стало создание Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, образованной в 1997 г. по решению высших государственных руководителей РФ и ФРГ. Первое заседание комиссии состоялось в Бонне в январе 1998 г. В числе участников с российской стороны был и Я.С. Драбкин, явившийся с тех пор старейшим и авторитетнейшим членом комиссии.

В ФРГ Я.С. Драбкина хорошо знали и высоко ценили его труды. В 1994 г. вместе с Л.З. Копелевым он был почетным гостем проходившей в Берлине церемонии вывода российских войск с территории Восточной Германии.

Перу Я.С. Драбкина принадлежит первый биографический очерк о Л.З. Копелеве “Памяти Льва Копелева (1912–1997)” (*Новая и новейшая история*, 1997, № 6). Под редакцией Якова Самойловича в 2002 г. вышел в свет сборник «Лев Копелев и его “Вуппертальский проект”», в него включены некоторые работы Копелева. По инициативе Я.С. Драбкина опубликован (в двух книгах) русский перевод тома “Германия и русская революция. 1917–1924” (М., 2007), вышедшего после смерти Л.З. Копелева.

В июле 2012 г. в Гамбурге состоялся научный коллоквиум Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений. На заседании, посвященном проблематике культурного взаимодействия, Яков Самойлович выступил с докладом “Лев

Копелев и Александр Солженицын – спор мировосприятий”. Драбкин стал одним из зачинателей и организаторов Международных копелевских чтений “Россия и Германия: диалог культур”, которые начиная с 1995 г. проходят на базе Липецкого государственного педагогического университета.

Традиционными стали двусторонние российско-германские научные конференции историков, которые проводились не только в Москве и в Берлине, но и в других городах России и Германии. Душой конференций неизменно являлся обладающий юношеской энергией седовласый председатель Центра германских исторических исследований. Он пользовался непрекращающимся авторитетом среди коллег, всегда приходил им на помощь, при неизменной принципиальности и готовности отстаивать свои убеждения.

Я.С. Драбкин был награжден многими государственными наградами: тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”, юбилейными медалями в честь Победы в Великой Отечественной войне, “50 лет Вооруженных сил СССР”, а также наградами академий наук СССР и ГДР.

Труды Драбкина, охватывающие большую часть проблем германской истории XX в., на десятилетия вперед определили магистральное направление исследований прошлого и настоящего Германии.

Дирекция Института всеобщей истории РАН, Центр германских исследований, редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” выражают искреннее соболезнование родным, друзьям, коллегам и ученикам Якова Самойловича, которые всегда будут помнить о нем.

МОИСЕЙ САМУИЛОВИЧ АЛЬПЕРОВИЧ

3 сентября 2015 г. ушел из жизни выдающийся историк, патриарх отечественной латиноамериканистики, ведущий научный сотрудник-консультант Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, Заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук Моисей Самуилович Альперович. Его имя широко известно в среде историков-латиноамериканистов и у нас, и за рубежом. Список его работ насчитывает более 200 названий, 17 из которых – монографии. За этими цифрами стоят годы кропотливой исследовательской работы, проникнутой любовью к своей профессии.

Моисей Самуилович родился 22 ноября 1918 г. в Москве в семье служащего, успешно закончил одну из московских школ и, получив годичную “рабочую закалку” на знаменитом заводе “Красный пролетарий”, поступил на престижный исторический факультет МГУ.

После успешно защищенной весной 1941 г. дипломной работы “Мексика и Соединенные Штаты в 1910–1918 гг.” кафедра новой и новейшей истории колониальных и зависимых стран рекомендовала М.С. Альперовича в аспирантуру. 21 июня 1941 г. был сдан послед-